

不忘初心跟党走，一学一做展风采

5月4日，我校“不忘初心跟党走”纪念建团95周年团员入团仪式暨活力团支部风采展示会在杏坛广场隆重举行。校党委副书记王长勇教授、校团委副书记、各二级学院党委副书记、团委书记、辅导员出席了仪式，团员青年代表600余人参加了活动。

新团员入团仪式

入团仪式在国歌声中拉开序幕，24名新团员代表以饱满的热情走上台前，校党委王长勇教授等领导、老师为他们颁发团员证并佩戴团徽。面对鲜艳的团旗，新团员进行庄严宣誓，老团员重温入团誓词，立志听党的话，勇敢肩负起实现“中国梦”的青春责任。

仪式在激昂的团歌中落下帷幕。通过入团宣誓仪式，加强了团员思想意识教育，提升团员的荣誉感、责任感和使命感，引导团员青年积极践行社会主义核心价值观，以青春力量助力学校发展。

团支部评选展示会

仪式结束后，我校进行了“创文明校园·争做‘六有’大学生”第三届“十佳百优”团支部评选活动展示会。54个团支部通过前期层层筛选，从200多个支部中脱颖而出，在成果展示会现场展风采。同时，有13个团支部、社团的节目从200多个节目中选中，为现场同学们带来精彩的表演。展示会现场团员青年们用实际行动深刻诠释了“六有”大学生的理解，充分凸显了团员青年的青春与激情，展示了团支部的活力与特色。

飘扬的团旗昭示着我们青年的使命，高举团旗是我们的责任。让共青团的旗帜引导我们前进，让党的阳光哺育我们成长，我们团结在共青团的旗帜下，迈着矫健的步伐，共同创造新世纪，新的辉煌！

(校团委)

我校纪念建团95周年暨“创文明校园，争做‘六有’大学生”第三届“十佳百优”团支部评选展示会风采掠影



2015级会计2班团支部帐篷展位十分大气磅礴，有视觉冲击的震撼力。



团旗护卫队英姿飒爽，24位新团员代表现场宣誓，2000多位老团员重温入团誓词，场面震撼人心。



“早梅发高树，回映楚天碧。朔风飘夜香，繁霜滋晓白。”2014级人力资源管理3班团支部借梅花表达与一切困难做斗争的坚定决心。



这是外国语学院2016级商务英语2班团支部，看！照片上的两个劳动人民摆出跟着党走的姿势！两只可爱的吉祥物欣喜的看着右侧的小树在党团阳光的沐浴下茁壮成长。



远远的，就被2015级文化产业发展管理1班团支部的油伞所吸引。瞧！伞上的花儿都绽放出了青春，花和伞的结合更是民俗的体现。



新团员们佩戴着团徽，洋溢着微笑与领导们合影，记录下这宝贵的时刻。



在校立项成果展中，2015级物流1班团支部向我们展示了青春洋溢的气息，热情蓬勃的朝气。



2015级经济统计学1班团支部的小伙伴们可真有创意！五彩的气球在空中飘荡，鲜艳亮丽、夺人眼球，“六有”之树紧扣主题，照片墙上的风车更勾勒出我们青春的活力！



工程学院的小伙伴们唱着由《北京东路的日子》改编的《源通西路的日子》。



工程之子，发挥着独特的艺术天赋，用他们的创造力，将普通的物件搭成了一个有趣的模型，表现了对专业的热爱和对“六有”的践行。



2016级会计1班团支部帐篷前传来的青年之声，让人驻足聆听，党史版的《成都》是那么的令人难忘，“你说有国就有家，责任萦绕心头”。



在五四的汇演舞台上，2016级审计1班的小伙伴们用他们优美的歌声传播了青春和梦想。



海峡财经学院2015级财务管理团支部的小伙伴们身着白色衬衣，带着红色绶带，用自己的青春活力为支部添彩。



2016级会计3班团支部的小伙伴们用“六有青年”的标准严格要求自己，争做自己，争做青年，不负民族之使命，继承五四之精神。

定位准 抓手牢 方法活 效果好 ——图书馆创建文明校园工作纪实

创建第十三届省级文明校园是学校当前的重要任务，也是学校十三五发展目标中学校总体发展战略的关键环节。文明校园的创建结果对学校整体实力及社会影响力的提升至关重要。对于一所新建本科院校，高起点起步，要达到文明校园测评的各项指标并不容易，需要全校师生凝心聚力，整合自身优势，全力以赴，达成目标。全校各部门在校党委的领导下，精准定位，相互配合，力争圆满完成创建任务，打好文明校园创建攻坚战。图书馆是全校文献信息中心，更是校园文化建设的重要基地。基于这样的认知，图书馆历来将校园文化建设作为重点工作来抓，以读者服务、资源建设、阅读推广等工作为抓手，打造“读书会”、“迎新服务月”等品牌性文化品牌，建设校园文化新阵地。自学校启动文明校园创建工作以来，图书馆党支部、行政班团支部、全馆员工，围绕创建目标，创新工作机制，切实开展了一系列主题活动，在校内外产生积极反响，为学校文明创建工作增添了一抹亮色。

以党支部为图书馆文明创建活动领导核心

图书馆校园文化建设的成效主要得益于高效的组织方式，党支部、各业务部门、学生社团各分工、紧密配合，发挥各自优势，共同参与图书馆文化建设，提升图书馆文明程度。党支部是图书馆是图书馆各项工作的政治保障，文明图书馆建设应该充分发挥图书馆的主体作用和引领作用。在文明图书馆建设过程中，党支部主动作为，根据学校安排，立足自身实际，及时部署，创新形式，开展“文明创建先行”主题实践活动。党支部决定，每月召开一次支委会，专题研究图书馆文明创建工作，将创建活动作为党支部重点工作来抓，早部署、早安排、早反馈、早整改。

为进一步加强组织凝聚力，党支部开展“文明创建先行”主题党日系列活动，参观福建省革命历史纪念馆《长征从这里出发——福建省纪念红军长征胜利80周年展览》，号召党员坚定理想信念，立足岗位，更好地为文明学校创建做出贡献。支部以职能部门的业务能力为抓手，倡导学习新版《普通高等学校图书馆规程》，以提升职业素养，为读者提供优质服务。党支部将创建文明学校要求融入到“三会一课”中，12月21日下午图书馆党支部书记黄建铭同志以“大学与社会文明——从文化的角度看大学与社会文明”为题，开讲“文明创建先行”主题党课。讲座从理论高度对大学校园文化进行了系统阐释，详细阐述了文明校园建设的意义，并对广大师生尤其是图书馆馆员提出了具体的行为规范要求。

“我为文明创建献一策”活动鼓励馆员们从实际工作出发，对照文明校园创建实施细则，积极建言献策。支部对图书馆环境、服务方式进行改进、优化、提升。以上活动的开展，使图书馆全体员工能够充分参与创建活动，在全馆形成文明创建的浓厚氛围。

以资源优势彰显图书馆文明创建活动特色

在文明校园创建活动中，图书馆利用资源优势，对校园文化进行了重点宣传，全校师生在接受文明教育，参与文明校园建设的同时，也使文献利用效率和自身的信息素养得到了提升。为期一个半月的阅读推广活动以“数字资源利用导航宣传”日为重点，其他活动包括主题征文、数字资源推广、阅读沙龙、检索竞赛、书目推荐、专场讲座等形式多样，趣味性与教育意义兼具的系列活动。

作为首次与有关部门共同主办的阅读推广活动，图书馆尝试创新组织形式——由主办单位指导，读者协会全程负责宣传组织，其他社团及校外机构配合。作为压轴活动的《大学与社会文明》专题讲座，由图书馆馆长黄建铭同志主讲，从理论高度对大学校园文化进行了系统阐释，结合学校文明校园创建活动，号召广大师生积极参与，以实际行动为文明校园建设贡献力量。通过系列阅读推广活动的举办，进一步提升了图书馆作为校园文化重要阵地的地位，也是图书馆“文化立馆”“价值立馆”理念的集中体现。图书馆将进一步深化文化品牌建设，以资源、服务、活动为抓手，更多地助力于校园文化建设。

以学生群体为图书馆文明创建活动参与主体

在文明校园各项创建活动中，图书馆充分重视并发挥学生读者的作用。读者协会深度参与各项阅读推广活动的策划、组织和总结，学生成为活动的组织者、参与者、收益者。此外，由学生社团联合发起文明使用图书馆的倡议，攀登者协会、潜层书法协会、图书馆读者协会等多家社团倡议全校同学珍惜图书资源，保护图书馆环境，以文明的行为规范体现主人翁身份，倡议在全校师生中形成广泛共识。

读者协会是图书馆文明创建活动的中坚力量之一，以分享阅读收获，倡导阅读习惯，形成阅读风气为宗旨，成为图书馆各项阅读推广活动的重要参与者。自2014年该社团创建以来，积极参与“读书会”系列活动，为校园文明建设作出了一定贡献。校团委连续三年获得国家级（省级）阅读推广相关奖项。2016年度，图书馆举办各类阅读推广活动近30场，参与人次过万，在全校产生了良好反响，形成了独具特色的校园文化品牌。

在文明校园创建过程中，图书馆发挥组织优势、资源优势和平台优势，以党支部为核心、业务部门为抓手，学生社团为主体开展了形式多样、内容丰富、卓有成效的活动。对全校的文明创建活动作出了贡献。下一步，我们将继续创新活动形式，拓宽创建途径，努力形成文明创建活动的“图书馆模式”。

(图书馆)

做文明学生，让文明之花在学校处处盛开

随着我国社会主义制度的不断发展与完善，我国经济每年都保持着较快的发展势头，党中央国务院的工作重点已经不仅仅是一味的发展经济，而更加注重了精神文明建设。学校是为国家培养人才的地方，国家的未来势必会被下一代掌握，而学校便是教育栽培下一代的摇篮，因此，加强校园精神文明建设是国家进行社会主义精神文明建设的基础和保障。作为在校大学生，我们有责任和义务积极配合学校工作，全面完善校园精神文明建设，提高自身思想道德素质和科学文化素质，以自己的全部热情为创建文明校园环境贡献一份力量。

什么是文明校园？简单来说就是，优良的教风、优良的学风和优良的校风。文明校园环境对同学们汲取知识、人性发展产生潜移默化的影响，并为安定团结的校园秩序提供了有力的保障。校园文明建设对我们每位同学能否顺利完成大学学业，达到预定的培养目标有着直接的联系和影响。创建文明校园，就是在全面实施素质教育的过程中，统筹规划，突出重点，将校园精神文明建设与学生整体建设相结合，把全面提高大学生的整体素质，作为校园精神文明建设的核心和必然要求。关于如何做一个文明学生，我认为应从以下几个方面做起：

首先是加强礼仪教育，促进校园文明建设。精神文明建设既要靠真理的力量来启迪，又要靠同学们彼此间相互感召，只有先从自身做起，用自身的良好形象去影响和身边的同学才是最好的方法。精神文明建设不是一朝一夕就能实现的，要做出长期规划，坚持从我做起，从现在做起，从生活中每一件小事做起，发挥我们自我管理、自我教育、自我约束的作用。

其次，要认真学习强化礼仪课程，寓德育教育于礼仪教育之中。将礼仪课当作必修课来学，从塑造个人形象着手，将精神文明和我

们的切身利益直接联系起来，使身边的同学切身意识到个人形象在人生中的重要意义，让他们主动地学习并接受礼仪教育，从而在形象的塑造到内心境界的追求，不断修正自己的道德观念、价值观念、行为方式，不断开拓自我知识领域，全面完善自我形象。

再次，我们要积极融入浓厚的校园精神文明氛围，通过精彩的活动校园精神文明的切实认识自我树立正确价值观。相信每一个大学生都有强烈的求知欲望，又有浓厚的参与文化艺术娱乐活动的想法。但由于自信心不足等等诸多原因，很多同学没有利用众多的社团和各种载体，参与丰富多彩、格调高雅、健康向上的文化艺术活动，当我们真正融入氛围浓厚的大学文化活动中，才能更好地形成正确的价值观，培养高尚的道德情操，养成良好的生活方式和行为规范。

最后，我们还应该尽自己最大的努力营造整洁的校园环境。物质文化是精神文化的基础和保证，优美的校园环境能陶冶学生的情操，能培养学生的审美能力，让学生在适宜的环境下提高知识、思想道德水平。我们要自觉构建完善一种高尚优美的校园环境和氛围，清除校园内部的一些不良现象，如地上随风起舞的塑料袋，宿舍楼前东倒西歪的自行车，自习教室里随处可见的占座课本，课堂上突如其来手机铃声，洗手间滴答作响的水龙头，校园里偶尔可闻的一两句刺耳的脏话……我们应该以实际行动助力文明校园的创建，携手优化校园内部的文化环境，确保自身良好行为习惯的形成，从而达到精神文明建设的目的。

身为莘莘学子，我们应积极投身于创建文明校园的行列中，提高自身的文明素质，加强精神文明建设，从小事做起，从身边事做起，做一个外表文明有礼，内在品质高尚的文明大学生，从而推动学校整体的文化发展，让文明之花在学校处处盛开！

(15工程管理1班 梁燕菁)

小文明，大情怀

地区及群体，都有其文化生成的过程。那么，作为大学生科学世界观、人生观及价值观塑造之主阵地的高校，就更应当自觉地进行文化传承。校园的文明创建也就是在共同群体过程中让这种文明精神和文化传统在现实的语境和情境中转化。

习近平总书记曾说，历史是人民创造的，文明也是人民创造的。今天正是全民参与创造社会主义精神文明的最具现实性、历史性的时刻。一个大国是否有新的文明形象，国家的软实力是否足够强大，系于国家的战略规划，系于国家和全社会的努力，也系于每个人的参与。而我们的文明校园创建，正是群体的文明共同打造，是增强校园文化底蕴和文明精神的渠道。这不仅是学校或集体的事，首先是每个人对自己的责任。我们都追求物质的改善，希望生活的条件完善，我们也需要心灵的进化、素质的提升、情怀的培养，这是主体精神塑造的历史趋势。我们必须明白每个存在都应该合乎社会准则，因此必须学会自我约束。因为那怕是最自然的行为，都是一种社会表达，都人人看，都人人感受，都人人评价，而我们需要的是让这种感受和评价是正面而不是负面的，是积极的而不是消极的。龙应台曾说：“我只想做一个文明人，生活在一个文明的社会里罢了。”可见，文明是我们永不停歇的永远追求，是人之国的最美好的期许，国之于人最基本保障。

礼貌、友善、诚信、拾金不昧、爱护公物、文明礼让……这些生活中的每个举动，构成了文明的细节。这些文明细节，犹如神经末梢，影响着社会和个人的每个躯体和行为。在新的高度上打造校园文明是综合的运行体系：每个人文明素养的提升，每个角落文明秩序的建构和维护，整个校园在规章制度和道德框架下的文化品位和文化精神的建立和坚守。但最关键的是人的文明，以及可以影响人的心理和行为的制度、道德规范的有效性。当这些文明素养得以充分实现时，校园的文化实力、个人的精神特质和情怀品质，将成为一种自然而又具吸引力和竞争力的存在。

(工商管理学院 林志煌)



▲2016年10月31日，图书馆在八楼会议室召开创建省级文明校园馆员动员大会



▲2016年11月11日，图书馆党支部开展了纪念红军长征胜利80周年主题党日活动



▲2016年12月21日图书馆党支部书记黄建铭同志以“大学与社会文明——从文化的角度看大学与社会文明”为题，开讲“文明创建先行”主题党课



▲2016年4月9日，由图书馆与潜层书法协会携手举办的书画展和第十五届“潜层杯”书法比赛，在图书馆二楼中庭举行。